

НЕКРОЛОГЪ.

29-го Сентября, въ 5 ч. дня, на 81-мъ году отъ рождения скончался Каѳедральный протоіерей Красноярскаго Собора Василій Димитріевичъ Касьяновъ.

Покойный былъ сынъ священника села Пировскаго, Енисейской губерніи и округа. Влестяще окончивъ полный курсъ наукъ въ Иркутской Семинаріи съ аттестатомъ 1-го разряда, онъ, какъ самый даровитый студентъ, 19-ти лѣтъ отъ роду, опредѣленъ былъ Инспекторомъ Енисейскихъ духовныхъ училищъ, а черезъ три года Преосвященнѣйшимъ Агапитомъ Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, рукоположенъ во священника къ градо-Енисейской Христо-Рождественской

церкви. Усердный и ревностный въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, о. Василій скоро обратилъ на себя вниманіе Епархіальнаго Начальства, и въ 1841 г., на второмъ году своего пастырскаго служенія, былъ назначенъ уже на почетную и отвѣтственную должность благочиннаго 5-ти градо-Енисейскихъ и Пяти сельскихъ церквей, а въ слѣдующемъ 1842 году опредѣленъ присутствующимъ въ Енисейскомъ духовномъ Правленіи. Во время своего служенія въ Енисейскѣ покойный заявилъ себя особенною ревностію въ проповѣданіи Слова Божія и преподаваніи Закона Божія въ Енисейскомъ уѣздномъ училищѣ. За усердное проповѣданіе Слова Божія, въ особенности же „за ясное и назидательное изложеніе въ бесѣдахъ Символа Вѣры“ кокойному, въ бытность его въ Енисейскѣ, выражена была двукратно Архипастырская благодарность Преосвященнымъ Афанасіемъ, бывшимъ Епископомъ Томскимъ. — Преподаваніе Закона Божія о. Василій не ограничивалъ обязательными только классными уроками, но еженедѣльно по субботамъ собиралъ всѣхъ учениковъ уѣзднаго училища вмѣстѣ и изъяснялъ имъ воскресныя и праздничныя чтенія изъ Апостола и Евангелія. За ревностное служеніе по приходу и по должности благочиннаго въ 1851 г., на 15-мъ году своего пастырскаго служенія, Преосвященнымъ Парфеніемъ почившій награжденъ былъ саномъ Протоіерея, а въ 1857 г. перемѣщенъ къ Красноярскому Воскресенскому собору и назначенъ присутствующимъ Красноярскаго Духовнаго Правленія. 40—лѣтнее служеніе о. Протоіерея въ Красноярскѣ свидѣтельствуетъ о выдающихся его дарованіяхъ, о его неутомимой энергіи и духовной опытности, о любви и безграничномъ довѣрїи къ нему Епархіальнаго Начальства. Нѣтъ ни одной высокой,

почетной и отвѣтственной должности, которая бы ни была возлагаема на него волею сначала Томскихъ, а потомъ Енисейскихъ Архипастырей. Вслѣдъ за перемѣщеніемъ въ Красноярскъ въ 1857 г. покойный назначается Директоромъ Тюремнаго Комитета; въ слѣдующемъ 1858—цензоромъ проповѣдей; въ 1862 г., съ учрежденіемъ самостоятельной Енисейской епархіи, первымъ Каѳедральнымъ протоіереемъ Красноярскаго Каѳедрального собора, членомъ Енисейской духовной Консисторіи, экзаменаторомъ ищущихъ священническаго и діаконскаго сана и старшимъ Попечителемъ Енисейскаго Епархіального Попечительства; въ 1866 году состоитъ Смотрителемъ Красноярскаго духовнаго училища; съ 1883 года и до дня смерти цензоромъ Епархіальныхъ Вѣдомостей;—съ 1884 г. до 1889 Предсѣдателемъ Епархіального Училищнаго Совѣта, а въ 1889 г. Предсѣдателемъ Совѣта Епархіального женскаго училища.

За усердное и ревностное служеніе покойный имѣлъ всѣ доступныя его сану награды, до ордена Св. Владиміра 4-й степени включительно; сверхъ того въ 1875 г. съ Высочайшаго соизволенія и по опредѣленію Св. Синода награжденъ палицею, а въ 1895 г. пожалованъ наперснымъ съ украшеніями Крестомъ изъ Кабинета Его Величества. Всегда справедливый, усердный и исполнительный, ко всѣмъ ласковый и снисходительный о. Протоіерей снискалъ себѣ всеобщую любовь и уваженіе. Окружающее духовенство особенно цѣнило въ немъ его свѣтлый умъ и его духовную опытность.

Большая часть духовенства—его ученики по школь или по служенію. Въ 1886 году мѣстное духовенство праздновало пятидесятилѣтіе вступленія его на духов-

но — училищную службу, а через три года, въ 1889 г., пятидесятилѣтїе служенїя его въ священномъ санѣ, въ память чего при мужскомъ духовномъ училищѣ учреждена на средства духовенства постоянная стипендія имени покойнаго. Покойный былъ далеко извѣстенъ и за предѣлами Енисейской епархіи. Онъ былъ лично извѣстенъ многимъ архипастырямъ и съ нѣкоторыми изъ нихъ велъ оживленную переписку.

Лишь только разнеслась въ городѣ печальная вѣсть о смерти всеми уважаемаго маститаго старца о. протоіерея Василя Димитріевича, каждый знавшій его спѣшилъ отдать ему послѣдній долгъ — поклониться праху его и помолиться о спасеніи души его. Въ теченіе двухъ послѣднихъ дней у гроба почившаго непрерывно одна за другой совершались паннихиды, и комната, гдѣ покоилось тѣло усопшаго, постоянно полна была молящимися. — 30-го Сентября, въ 11 часовъ утра, изволили совершать паннихиду по усопшемъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій, въ сослуженіи почетнѣйшаго и старѣйшаго городского духовенства. Кромѣ сослуживцевъ покойнаго и другихъ частныхъ лицъ не забыли молитвенно почтить память усопшаго и нѣкоторыя учебныя заведенія и учрежденія, къ жизни коихъ покойный имѣлъ когда-то близкое отношеніе, — какъ то: духовная семинарія, духовныя училища мужское и женское, мужская гимназія, городское училище, во главѣ съ своимъ учащимъ и начальствующимъ персоналомъ, и духовная Консисторія, въ полномъ составѣ служащихъ.

Погребеніе назначено было 2-го Октября, и, не смотря на то, что это былъ день непраздничный и не для всякаго возможно было оставить свои обычныя занятія, многіе пожелали выразить свою любовь и

уваженіе къ почившему провожденіемъ тѣла его до кафедральнаго собора и присутствованіемъ при погребеніи. Въ 9 часовъ Его Преосвященствомъ совершена была литія по усопшемъ въ домѣ; послѣ чего печальная процессія, въ сопровожденіи множества народа, въ томъ числѣ учащихся духовной семинаріи, духовныхъ училищъ мужскаго и женскаго, которыя на сей разъ были освобождены Его Преосвященствомъ отъ обычныхъ занятій, въ преднесеніи хоругвей и св. иконъ, при пѣніи хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ умиленныхъ ирмосовъ канона Великой Субботы „Волною морскою“, медленно тронулась отъ дома къ кафедральному собору.

Заупокойную литургію и чинъ погребенія изволили совершать Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій. Чинъ погребенія священническаго, исполненный умиленнѣйшихъ священныхъ пѣснопѣній, естественное чувство скорби при разлукѣ съ почившимъ, всѣми уважаемымъ пастыремъ, надгробное слово, съ чувствомъ произнесенное о протоіереемъ М. Лотоцкимъ, все это до глубины души растрогало молящихся.